

# “聊热入济”双线全开，54台燃煤锅炉全部关停 济南主城区供暖迈入“无煤化”时代

本报济南12月28日讯（记者李梦瑶 石晟绮 常新喜）12月28日，随着热水到达最后一个泵站，有着“全国最长暖气管”之称的“聊热入济”南北双线全部投运。与此同时，济南主城区内54台燃煤锅炉全部关停。这也意味着，济南主城区彻底告别长达40年的燃煤供暖历史，正式迈入“无煤化”供暖新时代。

“聊热入济”工程全长150公里，分南北两线。北线全长110公里，今年11月9日已启动供暖，主要为济南东部和北部城区供暖；南线全长约40公里，12月28日在长清与“石热入济”热源并网，为西部城区供暖。150公里的输送距离，被称为“全国最长暖气管”。

“聊热入济”是将聊城电厂原本直排的工业余热“变废为



54台燃煤锅炉已关停作为备用热源。

宝”；去年采暖季启用“石热入济”，全长80公里，输送的是泰安石横电厂工业余热。“聊热入济”可分担济南1亿平方米供暖任务，每年节约标煤约129.89万吨；“石热入济”则覆盖3000万平

方米供暖面积，每年节约标煤38.73万吨。

两大外热启用后，极大缓解了济南保蓝天和保供暖的压力。包括西部热电厂、莲花山热源厂等主力热源在内的54座燃煤锅炉已全部关停。目前，济南已形成以黄台电厂、章丘电厂、泰安石横电厂、聊城信源电厂等大型清洁热源为基础，以城区应急热源点为补充的新供暖格局。

1986年，济南首台“供热燃煤锅炉”在明湖热电厂投用，开启了集中供暖时代。但冬季燃煤供暖长期影响城市空气质量，作为京津冀大气污染传输通道城市，近年来，济南逐步通过引入周边的工业余热，推动供暖系统全面清洁化转型。2024年，服役39年的明湖热电厂百米烟囱拆除，就是

济南“供热无煤化”的一个缩影。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”数据显示，2013年，济南市空气质量优良天数仅有61天，优良天数比例为16.7%；到了2024年，优良天数已达244天，优良天数比例为66.7%；2025年前三季度，优良天数比例提高至78.4%，已有214天达到了良好及以上水平。

山东大学社会学教授王忠武表示，济南的供热转型不仅关乎一城冷暖，更是区域协同应对气候变化，落实“双碳”目标的深刻实践。这份“看得见的蓝”与“感受得到的暖”，是济南深化新旧动能转换、推动绿色低碳高质量发展迈出的关键一步，也为北方地区冬季清洁供暖提供了可借鉴的路径。

## 地下三米“钢铁动脉”里，一滴热水跑百公里 揭秘“全国最长暖气管”如何连通聊济精准供暖

记者 李梦瑶 石晟绮 常新喜  
济南报道

### 四大“能量补给站”： 守护热水百公里奔流

12月28日，济南与聊城之间的冬日平原辽阔铺展，田垄间透着几分萧瑟清寒。鲜有人知的是，在地下三米处，一条直径1.6米的“钢铁动脉”正奔腾向前——来自聊城信源电厂、温度超100℃的热水，沿此通道源源不断涌向济南城区。

以“聊热入济”北线为例，长输段注水量约45万吨，城区管网注水量超过52万吨。在满负荷运转状态下，从电厂出口的热量到达济南黄河北岸，至少需要20个小时。长达百公里的管道摩擦阻力巨大，加上途经河流、村庄等复杂地形，热水在输送过程中动能损耗严重。

“这无异于一场地下的‘马拉松’，热水流到这里，就像跑累了的运动员。”起步区的聊热入济b4中继泵站，是北线长输热源进入济南主城区前的最后一站。b4中继泵站负责人韦金昌形象地解释，“泵站的作用就是‘能量补给站’，让它补充能量后恢复奔跑速度。”

在项目调度中心，一张地图清晰展示出智慧供热管网的运行状态，并标注了这4座中继泵站的位置。走进b4号中继泵站，这里总共建设了四台供、回水装置。

这些泵站不仅要为热水“加油”，还需默契配合维持管网压力稳定。它们共同构建起热量输送的动力保障链，确保地下暖流无论距离多远、地形多复杂，都能保持初始的热力与速度。与此同时，管道采用的顶级保温材料也将热损耗降至极低。这样下来，全程热水奔涌百余公里，几乎没有热量损耗。



当地下三米深处、直径如成人的“钢铁动脉”承载着超过100℃的热水，从聊城向济南奔涌而来，这场百公里的“地下马拉松”中，热量如何在漫长跋涉中保持活力？高压热流又如何安全“牵手”低压城市管网？记者带您探寻一滴热水跋山涉水，将温暖精准送抵千家万户的背后奥秘。



“聊热入济”沿线中继泵站



### “传热不传压”： 将城区管网冷水“蒸热”

当长途跋涉的热流抵达济南城区，另一个关键问题浮现：如何让高压热水安全地将热量

“交接”给城市供热系统？位于济南市历城区的华山能源站，让来自聊城长输管道、超过100℃的热水与济南城区的冷水在此“握手”。“过去我们是‘生产者’，自己烧煤生产热量。现在，不少热源厂还负责将

外来热量安全接入市区管网。”济南热电集团济宣能源分公司运行处处长杜健介绍。

“长输管线——我们称之为‘0号管网’，设计压力高达2.5兆帕，相当于二百余米水柱底部的压力，力量惊人。”杜健指出，而市区市政道路的管网则称为“一次管网”，运行压力通常不足1.6兆帕。如果简单地将两者直接连接，高压会瞬间冲垮城市管网。

板式换热器解决了这一难题。在华山能源站内，数台板式换热器上遍布一组组铜管，高温高压的长输热水流经钢管内部，城市管网冷水在外部流动，两者不直接接触，仅通过薄而导热的铜板传递热量，实现“传热不传压”。

“原理就像用蒸锅热饭，借长输热水的‘热气’把自己的水蒸热。”杜健进一步解释，长输热水完成热量传导后温度下降，被送回电厂循环利用；而城市用水则带着这份温暖流向换热站进入“二次管网”，再流进千家万户。

“0号管网、一次管网、二次管网里的水都是互相独立、互不干扰的，这样就不需要再考虑管网间压力值不匹配的问题了。”杜健说。

记者了解到，聊热入济全线贯通后，主城区54台锅炉将陆续“退役”，腊山、领秀城等多个热源厂转型为隔压站。

### 四次吸热： “榨干取尽”每一分热能

当水源不断流经热源厂，并不会在板式换热器中长时间停留。如何确保长输热水在短暂流经板式换热器期间，以最高效率完成热交换？韦金昌告诉记者，这离不开核心科技——大温差改造技术。

聊热入济b4中继泵站不仅承担着加压任务，还负责起步区片区的冬季供暖。在b4泵站调度中心，韦金昌指着屏幕上的数据介绍，大温差改造项目通过在换

热站加装吸收式热泵机组与热电组合型机组，采用四次吸热与四次放热的梯级换热工艺，有效拉大供回水温差，实现对热能的“深度榨取”。

“可以这样理解，在相同时间内，通过大温差改造，单位时间内，板式换热器提取的热量变得更多。”技术人员进一步解释，让长输管网的热水能迅速大幅降低，而城市管网的水则被稳定加热至所需温度，保障供暖效果的同时，也提升了系统整体能效水平。

近两年，这项技术已在643座小区换热站、共计677台机组上投入使用，将更稳定、更温暖的暖流送入千家万户。

### 一次投入长期受益 经济环保效益实现双赢

对聊城信源电厂而言，原本要通过冷却塔排放的“废热”，摇身变成城市清洁热源，不仅节省了冷却处理成本，还能带来收益，环保效益更为显著。济南热力集团于昌灏指出，“长距离供暖利用的是存量热源资源，与小型燃煤锅炉供暖相比，大型热电供暖在环保性和能源利用效率方面更具优势，既缓解了天然气季节性供需矛盾，又降低了二氧化碳、二氧化硫等污染物排放。”

清华大学建筑节能研究中心主任、中国工程院院士江亿指出，将遍布于核电、火电及重工业中的巨量“低品位余热”变废为宝，通过长输供热管网等关键技术，是实现零碳供热的最佳选择。

山东大学社会学教授王忠武认为：“‘外热入济’为人民群众带来了实实在在的环保福利，是对‘绿水青山就是金山银山’理念最生动的诠释。这一实践实现了多赢，为都市圈协同发展提供了借鉴，也为山东促进新旧动能转换、绿色低碳高质量发展提供了范本。”